

中国川渝地区—湄公河国家地方合作论坛举行,各方嘉宾畅叙友谊共谋未来

携手共建 推动澜湄合作更高质量发展

□本报记者 罗静雯 何春阳

2023年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议十周年,也是澜湄合作启动7周年。11月23日,以“同饮一江水,共建幸福路”为主题的

2023年中国川渝地区—湄公河国家地方合作论坛在重庆隆重开幕。

来自中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南等国的嘉宾齐聚一堂,探讨合作新路径、合作新关系,畅叙友谊与合作,共谋发展向未来。

柬埔寨商务部国务秘书毕里西:

消除贸易壁垒,实现各方优势互补

澜湄地区是亚洲乃至整个世界具有巨大发展潜力的战略地区,贸易和投资是其经济发展的关键动力。然而,澜湄地区仍然面临诸多挑战,比如整体发展水平、经济结构、交通物流、数字互联互通等方面存在一定问题。

关于澜湄合作,我有几点建议:贸易是推动地区增长的原动力。要让贸易继续发挥重要作用,需要坚持构建开放、自由、公平、非歧视、透明、包容和可预测的稳定的贸易体系,这是我们加强区域价值链优势互补、发挥比较优势的重要前提。我们需要努力消除技术性贸易壁垒,扩大贸易规模。我们还要加强“铁杆兄弟”般的合作,分享最佳实践技术和专业知识,尽量

缩小地区发展差距,实现澜湄地区各方优势互补。

我坚信本次论坛将为湄公河国家与中国提供合作对话、交流经验的绝佳机会。澜湄地区应继续建设经济发展带,促进高质量的基础设施互联互通、产业合作投资,鼓励更多跨境贸易,进一步将次区域供应链融入全球价值链。

柬埔寨致力于加强各领域互联互通,其中包括基础设施“硬联通”和数字互联互通“软联通”。未来,柬埔寨将会建设更多像金港高速(连接柬埔寨首都金边与西哈努克港口)那样的高速公路,将柬埔寨与世界紧密地联系在一起。

中国—东盟中心秘书长史忠俊:

探索合作新方式,共同建设繁荣之路

2023年中国川渝地区—湄公河国家地方合作论坛不仅证明了湄公河地区与中国之间的紧密联系,也充分体现了共同价值观将我们紧密联系在一起,展示了我们对于建设繁荣之路的决心。

长期以来,澜沧江、湄公河一直是区域内各国的生命线,是将各方联系在一起的自然纽带,为流域地区经济带来了更加繁荣的未来。

今年是澜湄合作启动7周年,澜湄成员国秉持“同饮一江水,命运紧相连”精神,始终致力于谋求发展,促进合作,改善民生,促进地区和平稳定和发展繁荣。

7年来,澜湄各国携手打造次区域强劲增长的热土,共同推动“一带一路”高质量发展。中国川渝地区经济发展潜力巨大,在“一带一路”共建中

发挥着重要作用。

中国川渝地区和湄公河地区的经济合作,为共同发展提供了重要机遇。双方应致力于改善互联互通,加强交通基础设施建设,升级公路、铁路,扩大空中和海上运输联系,让货物和人员在区域内往来更加便利。

期待本次会议的参与各方进行开放建设性对话,分享经验和最佳实践,探索合作新方式,共同建设一条繁荣之路。

作为中国与东盟共同建立的政府间组织,中国—东盟中心愿与各方一道,拓展教育、文化、旅游、媒体、青年等各领域合作,更好促进东盟与中国之间的人文往来,为中国—东盟全面战略合作伙伴关系稳定发展作出更大贡献。

中国外交部外事管理司副司长姚绍俊:

将澜湄合作推向更高质量发展阶段

今年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议10周年,十年来我们携手开展务实合作,共建“一带一路”取得历史性成就。澜湄合作是落实“一带一路”倡议的重要平台,是推进澜湄国家命运共同体建设的新型次区域合作机制。

澜湄合作启动7年来,培育了平等相待、真诚互助、亲如一家的澜湄文化,澜湄合作亮点频现,硕果累累,给次区域各国人民带来了实实在在的利益和好处。

澜湄合作基础在民间,希望在人民,未来在青年,活力在地方。推动澜湄合作发展既要凝聚各国政治共识,也要深挖地方合作潜力,汇聚万众智慧力量。

川渝地区同湄公河国家在跨境经贸合作、基础设施建设、人文交流、环境保护以及水资源管理等领域友好交流日益密切,务实合作成果丰硕。澜湄合作蕴藏强大生机活力,川渝地区同湄公河国家地方合作前景光明。

我们要沿着习近平主席同湄公河五国领导人确定的方向,勠力同心,笃定前行,将澜湄合作推向更高层次、更高质量发展阶段。

我们愿继续支持川渝地区以落实领导人共识为引领,以产业对接为重点,以人文交流为桥梁,以青年交往为纽带,同湄公河五国地方密切友好交往,促进双向贸易投资和互联互通,推动形成全方位、高质量协同联动的发展格局。

老挝工贸部副部长玛诺通·翁赛:

中老铁路已成澜湄各国重要联系通道

老挝人民对重庆市和四川省在经济建设方面所取得的丰硕成果表示祝贺。川渝两地不断加快建设成渝地区双城经济圈,着力打造国家重要的经济、科技创新中心,同时持续深化改革开放和提高人民生活水平,这些都让我们非常钦佩。

我们相信,成渝地区双城经济圈和陆海新通道建设将为川渝地区和澜湄之间的合作走深走实作出更大贡献,同时也将进一步推动双方的经贸往来。

重庆是一个非常美丽的城市,拥有丰富的自然资源和深厚的文化底蕴。相信这次论坛活动将有力促进各方贸易投资和人员交流,为澜湄地

区的经济复苏和可持续增长作出重要贡献。

老挝虽然是内陆国,但非常重视促进互联互通、国际贸易以及国际合作。作为“一带一路”标志性工程的中老铁路,已经成为联系澜湄各国的重要通道。

去年12月四川到昆明的货运列车开通,进一步将四川与老挝连接起来,是中国、老挝和湄公河地区其他国家合作的又一个重要里程碑。

我们会为企业到老挝投资提供各方面的投资便利和服务,推动与四川、重庆在工业、旅游业等领域的合作走深走实。

缅甸商务部副部长吴敏敏:

持续推进川渝地区与湄公河区域合作

全球贸易活动面临不确定性,所面临的挑战多多。

但我们可以看到,湄公河次区域国家之间的贸易条件良好,贸易额从1992年的50亿美元,增长到了2021年的7850亿美元。

中国与湄公河次区域各国是缅甸的友好战略邻国,双边、多边和区域性的各层次合作将会继续下去。缅甸致力于加强与中国和湄公河国家之间的经济贸易合作。

我们正在讨论相关贸易问题,以便签署中缅关于初步实施湄公河次区域边境交通便利化协同的备忘录。要再次感谢中国政府和次区域国

家政府为我们商务领域发展提供的技术援助和能力建设培训。

可以预见,我们在农产品加工、农业化工品领域,以及石油天然气、能源、信息技术等领域的合作潜力是巨大的。

我们将持续推进川渝地区与湄公河区域的合作,努力实现互利共赢。

为寻找缅甸与中国川渝地区、湄公河次区域国家间贸易合作的潜在项目,我们鼓励进出口商之间建立友谊与信任,加快“B2B(Business-to-Business的缩写)”互动。我相信,不断深入的合作,将为各国人民带来更多福祉。

泰国商务部副部长纳品通·诗汕攀:

澜湄合作是区域合作的新典范

今年是澜湄合作的第7年,我衷心赞赏中国在湄公河地区跨境经济合作方面发挥的重要作用,澜湄合作是区域合作的新典范。

今天的论坛在澜湄合作框架下举行,以“同饮一江水,共建幸福路”为主题,是发展更为紧密、创新可持续合作关系的重要平台,是我们走向更加繁荣的通道。泰国愿全力支持提升该区域经济体,实现可持续生产与消费,并重点关注小微企业,使其在当前全球贸易环境中不断提高自身能力。

目前泰国政府正着力促进澜湄地区贸易与投资经济特区的建设与发

展,进一步为贸易提供便利,促进相互协调,升级产业链和生产基地。泰国认为湄公河在运输消费品方面仍有巨大的潜力,我们可以在水资源管理方面开展更加务实有效的合作,增进相互理解,共同治理和利用好湄公河,提高区域人民生活质量。

重庆市是我担任泰国商务部副部长后出访中国的第一站,作为国际交通物流枢纽,这座城市极具潜力与战略意义。我们愿与重庆市、四川省建立更密切的合作关系,尤其是加强泰国企业家与重庆市和四川省企业家之间的联系,通过各种形式的活动,推进双方互利共赢。

越南高平省委副书记、省人民委员会主席黄春映:

加强基础设施合作,推动经济互联互通

澜湄国家有着长期睦邻关系,当前区域内多层经济联系蓬勃发展,为经济增长注入新动力。

越南高平省一贯重视加强澜湄合作。首先,我们希望通过加强基础设施合作,积极推动澜湄国家经济互联互通,为此,高平省正加大投资以升级、改造道路系统。

其次,湄公河沿岸自然条件相似,澜湄国家农业生产合作潜力巨大。高平省有农业用地11663公顷,希望有机会在技术转让、应用智能高科技、种植果树、农产品加工保鲜及销售等领域与各方进行合作。

第三,边境地区的贸易、投资合作是促进湄公河次区域国家经济增长的重要动力,高平省与中国有着较长边境线,并拥有多个边境口岸。希望澜湄国家协调投资发展口岸地区商业基础设施,为货物运输、贸易交流、招商引资提供便利。

今天的论坛传达了澜湄六国对区域内和平稳定与可持续发展的决心和承诺。相信只要有决心和合作精神,就一定能实现“同饮一江水,共建幸福路”,为推动澜湄国家和整个地区的可持续发展作出积极贡献。

老挝占巴塞省委书记兼省长维莱冯·布达康:

发扬全面合作精神,更好促进互利共赢

本次论坛的召开具有非常重要的意义,有利于将澜湄六国聚拢在一起,促进战略合作、涉外经济发展合作,有利于缩小本地区国家与国家之间的发展差距,促进东盟和中国在农业、工业、服务业和安全等领域的合作。

老挝和中国有着深厚的传统友谊,一直以来秉持相互理解、相互支持、相互援助的原则,不断加强合作。

我们高兴地看到,一段时间以来,中老两国特别是占巴塞省和中国重庆市之间的合作交流日益紧密,尤其是在经贸、投资、教育、社会、文化以及旅

游等领域的合作,极大促进了中老作为友好邻邦之间的交流,增进了相互了解。

这不仅给占巴塞省和重庆市带来益处,还为维护和促进本地区和平、稳定与发展作出了积极贡献。

一直以来,我们强调遵循相互尊重的基本原则,在扩大国际交流合作中实现合作共赢。

我们将发扬全面合作精神,致力于促进澜湄国家之间的合作和交流,更好促进占巴塞省和重庆市的经济社会发展。

只要有决心和合作精神,就一定能实现“同饮一江水,共建幸福路”

占巴塞省和重庆市之间的合作交流日益紧密,极大促进了中老作为友好邻邦之间的交流

